



八闽侨声

### 福建省众创空间协会成立侨联组织

本报讯 近日,福建省众创空间协会在福州软件园创客谷举行第一次归侨侨眷代表大会暨协会侨联成立大会。

福建省侨联党组成员、副主席翁小杰,省科技厅原副巡视员黄国柱以及30多位侨界代表参加会议。

会议选举产生省众创空间协会第一届侨联委员会委员和领导班子,美国侨眷、福建阳光能量孵化器管理有限公司董事长陈秀斌当选主席,大嶝科创创业服务基地董事长谢双安、福州聚优谷教育科技有限公司董事长刘峙当选副主席,省众创空间协会副秘书长孙喜燕当选秘书长,红茶创客空间董事长魏文生、福建特力林孵化器管理有限公司CEO林浩辉当选荣誉主席。

翁小杰表示,在众创空间协会成立侨联组织,有利于推动侨界人才、科技、资金和项目资源的流动共享与成果对接,精准搭建面向海归人才的服务平台,形成人民

团体和协会组织推动创新驱动发展战略、支持创业企业孵化成长的常态机制及工作合力,深度团结众创领域的新侨和留学归国人士,共同致力于助推新时代福建的高质量发展超越。

陈秀斌表示将在省侨联的指导下,加强服务型、创新型、链接型党支部建设,深入实施留学人员回国创新创业启动支持计划,积极策划开展旨在推动海外高新科技成果入孵转化以及促进人才项目精准对接的各类活动,努力为侨界青年创新创业创造提供全要素、全链条支持。

福建省众创空间协会成立于2016年3月,是全国首家成立的省级众创空间行业协会,现有众创空间会员单位150多家,第三方服务机构近10家,创投机构10多家,创业导师近百名,先后入孵中小企业达到5000多家,为海外人才自主研发项目的落地转化提供了双创支撑载体。(黄晨)

### 福建《龙岩华侨史》正式出版

本报讯 日前,由龙岩学院教授张佑周主编及其领衔的团队共同编纂的《龙岩华侨史》,由华南理工大学出版社正式出版。

龙岩市委统战部副部长、市侨办主任罗桥德,市侨联主席魏冬梅,《龙岩华侨史》主编张佑周,以及部分编撰人员参加了《龙岩华侨史》出版验收汇报会。

《龙岩华侨史》项目于2014年12月启动,六年来,编撰人员积极努力,克服各种困难,历尽艰辛,走出国门,遍访社团,调查研究,广泛搜集资料,几易其稿,终于完成约100万字的蔚为大观的《龙岩华侨史》。

全书分“通史篇”“社团篇”“人物篇”三个部分,以时间为主线,描述不同时期

龙岩华侨出国情况,以及对侨居地和祖籍地建设作出的贡献,论述了岩籍海外社团的特点、社会功能,以及对原乡文化的传承,史料翔实丰富,既是对闽西侨乡历史的高度概括,又是一部难得的集史料性、综合性、学术性、可读性为一体的工具书,填补了闽西华侨历史的空白。

龙岩是重点侨乡和著名的客家祖地,600多年的华侨出国史,沉淀起遍布世界60多个国家、53万多人华侨华人,以及20多万人的归侨侨眷,是“锡矿大王”胡子春、“万金油大王”胡文虎、“锡矿巨子”胡日皆、原中国侨联副主席王源兴等著名侨领的故乡。(李贵海)

### 两岸暨港澳大学生交流联谊活动在泉州开启

本报讯 11月21日,两岸暨港澳大学生交流考察联谊活动在泉州市丰泽区开启,期间举行丰泽区侨联和华侨大学旅游学院合作共建协议签订仪式,以及两岸暨港澳大学生足球邀请赛、两岸暨港澳高校境外生泉城寻根之旅研学考察等活动,打造促进港澳台侨青年深入合作交流的重要平台。

据了解,根据共建协议,丰泽区侨联和华侨大学旅游学院将充分发挥各自优势,在志愿服务、文化共建、社会实践等领域开展深度合作共建,携手服务和助力青年学生成长成才,推动侨联事业创新

发展。当天还举行了两岸暨港澳大学生足球邀请赛。

据了解,2020年两岸暨港澳大学生交流考察联谊活动由泉州市侨联、丰泽区委统战部、华侨大学旅游学院、华侨大学侨联主办。活动期间,还将举行泉城寻根之旅研学考察活动,来自华侨大学旅游学院2020级全体在校境外生等将到访泉州华侨历史博物馆、领SHOW天地、泉州少林寺、泉府印象、晋江五店市等地,并举行“侨生眼中的海丝情”照片故事分享会,相互交流研学考察的所观所感。(潘贤利 王志超)

# 全省民营经济理想信念教育基地在陈嘉庚纪念馆揭牌

本报讯 11月17日,全省民营经济理想信念教育基地揭牌仪式在陈嘉庚纪念馆举行。福建省工商联副主席陈飏,厦门市委统战部副部长、市工商联党组书记陈永东,市工商联监事长郑金泉,集美校委会副主任、陈嘉庚纪念馆馆长翁荣标出席仪式并共同为基地揭牌。陈嘉庚纪念馆向省工商联赠送了象征着嘉庚精神的“诚毅”牌匾。

仪式上,省工商联教部负责人宣读了《福建省工商联关于设立全省民营经济人士理想信念教育基地的通知》,今后陈嘉庚纪念馆

将充分利用文博机构资源优势为全省各级工商联和所属商协会、民营企业及民营经济人士开展理想信念教育提供平台。

翁荣标表示,陈嘉庚纪念馆将以此次基地设立为契机,将嘉庚先生公而忘私的爱国情怀、诚信守法的契约精神、化危为机的创新精神、回报社会的奉献精神更全面地呈现出来,为全省各级工商联开展理想信念教育提供更好平台。

陈永东在致辞中表示,希望各位民营经济人士及企业家要充分利用理想信念教育基地的独特作

用,认真学习市委书记胡昌升在企业家日活动上的重要讲话精神,为厦门率先实现全方位高质量发展超越,加快建设“两高”“两化”城市作出新的贡献。

陈飏对基地工作提出建议:要以嘉庚精神为模板,引导广大民营企业坚定理想信念,增强发展信心,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的表率,践行亲清新型政商关系的典范。要大力弘扬企业家精神,积极营造亲商安商护商的良好氛围。要强化基地建设,创新打造全国一流的民营经济人士理想信念教育平台。

## 乐安中学举办孙炳炎铜像重塑落成仪式

本报讯(通讯员 陈惠真)11月20日,孙炳炎铜像重塑落成揭幕仪式在集美区乐安中学举行。厦门市委统战部副部长陈俊泳、集美区副区长吴金平出席仪式,并为孙炳炎铜像揭幕。

乐安中学校长黄勇表示,孙炳炎一生关心支持乐安中学,学校将一以贯之地以孙炳炎为榜样,大力推进校园文化建设,不负

先生厚望。

“岁月不能忘,我们不能忘,您缔造了这一片美丽的校园风景”,乐安中学初一年段的同学们,用饱含深情的朗诵《丰碑》,感念孙炳炎开拓进取的奉献精神和矢志不渝的爱国情怀。随后,少先队员代表为孙炳炎铜像敬授红领巾和敬献花篮。

孙炳炎是爱国侨领,他一生追

随陈嘉庚,热心教育,奉献社会,协助建设中学、小学、幼儿园、医院文教卫生事业。为纪念孙炳炎并发扬其精神,孙炳炎教育基金管理领导小组于2006年4月在乐安中学建立“孙炳炎铜像广场”,以供人们瞻仰,后因学校拆建教学楼铜像暂置他处,现在新址上重新竖立铜像,表达了人们对孙炳炎的深切缅怀和崇高敬意。

## 宁波市侨联到访市侨联

本报讯(通讯员 杨宇晴)11月19日,宁波市侨联副主席鲁爱丽等一行到访厦门市侨联并参观考察海外华侨华人社团厦门联络总部及厦门市美亚柏科信息股份有限公司(厦门总部)。厦门市侨联副主席邓飏与考察团进行座谈交流。

邓飏简要介绍了厦门市侨联在开展对外联谊联络、招商引资、基层组织等方面工作的基本情况。

在联络总部,邓飏向考察团介绍了联络总部概况、功能定位、运行情况等。双方就如何更好地拓展海外工作、新侨工作等内容进行交流座谈。

访问团对联络总部依托侨团力量,建立长效运行机制印象深刻,同时也为联络总部的侨务工作成果点赞。

在厦期间,考察团一行还前往侨资企业厦门市美亚柏科信息股份有限公司参观考察。

据了解,美亚柏科主要服务于国内各级司法机关以及行政执法部门。自成立以来深耕电子数据取证及大数据等业务,逐步成长为电子数据取证行业龙头企业、网络空间安全及大数据信息化专家,业务覆盖全国各省、市、自治区及部分“一带一路”沿线国家。公司曾参与2018年全国“两会”、金砖国家厦门会晤、北京“一带一路”高峰论坛、杭州G20峰会、北京奥运会等十几个国家大型活动的信息安全保障,并且在多次社会重大突发事件中提供技术协助。

## 致公党厦门市各基层组织完成换届

本报讯(通讯员 姜龙飞)2020年是致公党厦门市基层组织换届年。受新冠肺炎疫情影响,致公党厦门市委采取先支部、后总支(基层委)、逐步推进、分批进行的办法,于5月16日率先启动思明区16个支部换届,11月17日华厦支部换届,至此全市49个基层组织全部顺利完成换届工作,选举产生新一届委员会及班子成员。

其中,致公党湖里区总支部、集美区总支部、同安区总支部分别升格成立致公党湖里区基层委员会、集美区基层委员会、同安区基层委员会。一批热心党务工作、能力突出、党员认可的优秀骨干充实到基层组织领导班子中,增强了基层组织的活力和凝聚力。

致公党福建省委副主委、厦门市委主委徐平东,副主委关琰珠、施雪琴分别出席基层委和总支部党员大会,并对基层组织工作提出意见:一是把政治建设摆在首要位置,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、统战理论和中国共产党党章,并与党务工作相结合;二是把组织建设作为基础性工作抓好,要注重组织活动、组织发展和队伍建设,筑牢夯实组织建设基础;三是履职能力建设彰显党派作为,要立足本职岗位,充分发挥自身优势,结合党委、政府、学校等中心工作,积极开展课题调研和反映社情民意信息工作,加强履职能力建设。

## 湖里区两个社区“侨胞之家”获省级命名

本报讯(通讯员 黄霓裳)近日,福建省侨联正式下发2019年度省级“侨胞之家”示范点和“侨胞之家”的通知,湖里区湖里街道康泰社区侨联被授予省级“侨胞之家”示范点;禾山社区侨联被命名为省级“侨胞之家”。

“侨胞之家”是加强侨联基层组织建设、凝聚侨心侨力的重要阵地,也是侨联贴近群众、服务群众的连心桥。自2018年福建省开展

“侨胞之家”创建活动以来,湖里区侨联立足社区侨务实情,坚持“两个并重、两个拓展”,围绕“五有”(有组织、有队伍、有经费、有阵地、有活动)和“五好”(领导班子好、干部队伍好、工作保障好、活动成效好、群众反应好)的创建标准,认真指导社区努力创建“侨胞之家”及“侨胞之家”示范点,并定期组织归侨侨眷、留学归国人员等与华侨大学在校学生举行联络联谊、座谈交

流、走访慰问,同时还邀请大学教授深入社区开展文化讲座、侨法宣传等活动,取得积极的成效,获得群众的赞誉。

康泰社区侨联表示,将进一步做到知侨、懂侨、爱侨、护侨、帮侨,为侨胞排忧解难,尽力让“侨胞之家”成为可信赖的温暖之家、和谐之家、团结之家、奋斗之家、幸福之家,成为侨界群众的情感地标和精神家园。